

# 共商能源发展之策 共探转型发展新路

## 第十四届中国新能源国际高峰论坛暨2020大同能源革命峰会昨日开幕

本报讯（记者 魏冬妮 见习记者 张彩峰）昨日上午，第十四届中国新能源国际高峰论坛暨2020大同能源革命峰会在大同能源馆开幕，来自全国各地的专家学者、能源企业代表及社会各界人士相聚一堂，以“转型综改、蹚出新路”为主题，共商能源发展之策，共探转型发展新路。

大同能源经济久远，是“世界三大煤都”之一，是全国闻名的能源重化工基地，是首批国家新能源示范城市和国家先进技术光伏示范基地。近年来，大同市委市政府深入贯彻落实习近平总书记视察山西重要讲话重要指示，按照省委“四为四高两同步”的总体思路和要求，用非常之力，下恒久之功，扎实推进经济发展方式转变，主动担当国家重大使命，聚力发展风电产业、光伏产业、氢能产业、新能源+储能产业、新能源汽车产业、煤炭清洁高效利用产业。连续三年举全市之力实施能源革命重大突破行动，下大力气建设了大同国际能源革命科技创新园、氢都新能源产业城和转型汇智创新城“一园两城”牵引转型重大项目，构建起了以能源革命



第十四届中国新能源国际高峰论坛暨2020大同能源革命峰会现场 李冬宾 摄

综合改革试点为引领，一切为了转型、一切服务转型的工作格局。在过去的三年里，我市新能源项目加速聚集、新能源产业加快培育、新能源成果充分显现，能源革命综合改革试点持续深化、资源型城市转型攻坚生动实践，让“一煤独大”产业结构逐步扭转、战略性新兴产业有序布局、“一园两城”牵引和支撑转型的工作格局渐趋成形，能源革命·大同尖兵顺利实现了夯基垒台、全面突破、开花结果。

开幕式上，与会嘉宾分别就全球新一轮科技革命和产业变革形势、智能化等新兴技术发展及国际国内能源结构变革等方面进行了深入探讨，并对山西能源革命排头兵进展及大同综改和能源革命尖兵进展进行汇报，同时，中信集团中国国际经济咨询有限公司与全国工商联新能源商会签署了战略合作协议。在随后的主题演讲中，专家学者和新能源企业代表分别就绿色氢能与液态阳光甲醇进展与展望、建设现代能源体系、新能源可再生能源与建筑融合发展及“五零”打造未来国际能源革命科创园等内容进行了详细论述。

## 共话光伏产业发展愿景

本报讯（记者 魏冬妮）昨日下午，第十四届中国新能源国际高峰论坛暨2020大同能源革命峰会光伏领袖对话在大同能源馆举行，来自国内外的专家学者、新能源企业代表相聚于此，共话光伏产业未来发展美好愿景。

近年来，我市积极推广清洁能源开发利用，建设全国领先的清洁能源输出基地，全力发展新能源高端装备制造业，不断培育发展新动能。特别是在光伏产业方面，大同紧紧抓住国家资源型地区转型综改和能源革命综改政策优势，光伏电站装机总规模达到286万千瓦，占全省光伏装机的23%。“十四五”还规划了千万千瓦的新能源装机容量，

进一步助推光伏产业向规模化、高端化发展。

光伏领袖对话主题论坛上，来自全国工商联新能源商会、中国光伏行业协会、德国国际合作机构、普华永道等机构代表以及新能源企业有关负责人，围绕“产业链进步与非技术成本降低”这一主题，从专业角度、国际视角、行业前景等方面介绍了中国光伏市场的需求变化、全球光伏产业发展形势、光伏产业的投融资等内容，分别做了题为《中国光伏市场综述和展望》《全球光伏产业发展形势》《中国光伏市场并购交易概览和发达国家对光伏的投融资启示》《光伏平价项目助力大同能源转型》等报告。

## 共论转型与新能源发展

本报讯（记者 张志忠 见习记者 张彩峰）10月22日下午，大同综改及清洁能源专业论坛在大同能源馆举行，专家学者们围绕“转型与新能源发展”这一主题，为大同能源革命与转型综改共商大计，出谋划策。

近年来，大同建设了一批支撑能源革命的重大转型项目，如建设大同国际能源革命科技创新园、未来能源馆等，多家科技创新平台也顺利进驻规划的园区，同时开发和设计了一批清洁能源产业化发展的新技术、新模式。

专家们认为，大同市在转型综改、能源革命进程中取得了一定的成绩，未来

还有广阔的提升空间。

论坛上，专家学者就山西“十四五”能源转型展开深入的研讨交流。围绕加快山西煤炭资源经济转型，专家建议，应探索构建低碳无碳的能源经济体系，构建支撑新型城镇化的现代能源基础设施，加快山西煤炭资源经济转型，大力发展节能环保、清洁能源等绿色产业，培育绿色金融等新兴增长点。同煤集团专家就“大同地热能开发利用实践”展开交流分享。专家们还就“技术创新驱动光伏发电进入平价时代”“大同研发创新的规模化与产业化”等进行了学术研讨。

严把食材入口关 用心做好每餐饭

## 转型汇智创新城餐厅贴心服务暖人心

本报讯（记者 魏冬妮）“今天的午餐有宫保鸡丁、海带炖豆腐、炒菜花等等，我们每天根据大家的用餐喜好，荤素搭配，在尽量满足大家口味的同时做到营养均衡。”大同转型汇智创新城汇智苑博雅餐厅的相关负责人于桂珍对记者说。昨日中午11时30分，汇智苑博雅餐厅准时开餐，前来用餐的大学毕业生、博士生和企业高管有序排队，挑选着自己喜爱的饭菜。

为了给人住大同转型汇智创新城的企业高管、大学毕业生、博士生提供更优质的饭菜，满足入住人才的用餐需求，每天不到7点，餐厅就已准备好了热腾腾的早餐，“早餐有包子、各种小菜、小米稀饭等，最近有不少大学毕业生已经找到了工作，每天早早地吃完早饭就去上班了。”于桂珍说道。汇智苑博雅餐厅还不断研究、创新菜品，最大程度满足大家的口味需求，“我们每天根据用餐人数准备饭菜，尽量避免浪费，今天中午的用餐人数是33人，我们准备了两种凉菜、四种热菜，还有两种汤类和两种主食。”于桂珍说。

据了解，该餐厅严把各类食材的入口关，制定了详细的菜品采购、菜品验收管理制度，让大家吃饭更方便、更舒心。“食



入住人员在餐厅用餐

本报记者 戎禹仁 摄

堂菜品丰富，每天都变着花样吃，想吃多少有多少，比家里还要好！”大学毕业生贾泽坤告诉记者。

于桂珍介绍，为给人住人才提供更有温度的服务，餐厅还将增设一个超市，提供一些饮料，包子、饺子、面条等熟食，

及菜肴半成品，“如果大家下班晚了，可以买一些回去自己热着吃，既不耽误时间，也能吃得健康。”于桂珍说。

聚焦魏碑书法双年展

## 传承，也是一种文化

我市大力推动魏碑书法艺术弘扬发展

大同作为拥有2300年建城史的历史文化名城，曾为两汉名郡、北魏京华、辽金西京、明清重镇，形成蔚为大观的文化景象，展现着这座中国古都大气包容的文化气度。散布在云冈石窟深处的造像题记与平城时期的碑刻，上承秦汉、下启隋唐，开创了波澜壮阔的魏碑书法艺术。

谈起魏碑书法的鲜明艺术特色，市书协主席杜鹏认为，大同魏碑艺术在中国书法史上独树一帜，成为半部浓墨重彩的书法史。平城魏碑方圆并用，既有隶书的痕迹，又有楷书成分，风格多样，朴拙险峻，舒畅流利。“合、新、普、觉”四个字可算是魏碑的核心精神。因此，用“意大于法、意态万千”来形容平城魏碑最为贴切。

作为魏碑故里，我市大力实施文化强市战略，把魏碑作为大同重要的文化标识，把延续城市历史文脉、保护文化遗产和加快转型发展有机结合，推动了魏碑书法艺术在新时代不断传承、创新和发展。尤其注重加强魏碑遗存的保护、整理、研究、利用等工作，逐渐在学术层面厘清了大同是魏碑故里这一沉寂千年的历史现实。

本报记者 崔莉英

聚焦大同转型汇智创新城